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istenek harca. 
Európa krízise csak a fölszínes szemlélet szá-

m á r a gazdasági krizms. Mintaihogy beszélünk itesti és 
leliki egészségről, épugv meg kell óílapitanunk, hogy az 
európai krízis fegalapjában véve hitéleti krízis. A icon-
szollidáció nem csak a gazdasági probléma megoldá-
sának függvénye. A gazdasági problémát addig nem 
lehet megoldani mig a lelki konszolidáció kérdése 
megoldást nem nyer. Elképzelhető, hogy egv gazda-
sági megoldás fegyverszünetet teremt, melyben lát-
szó !iag békén m Íveli minden a magáét, de a dollárok, 
fontok, yenek és frankok áramlása alatt véres vallás-
háborúban tovább fog rothadni, pusztulni az emberi 
lélek, laz emberiség. 

Nem fegyverek, nem tőkék, nem népek és nem 
fajok, hanem istenek vivják itt a végtelen harcot. S 
¡mint ahogy а testi egészségnél mindenkor fontosabb 
a lelki ¡harmónia, épugv istenakarás és istenkeresés a 
keresztény fajok európai vergődésének legfőbb rugójia. 

Miilyen óriási előny, milyen hallatlan fölény biz-
tositékai a küzdelemben <a> zsidófajmaik Jehova a bün-
tető, a bosszúálló, a kiválasztottját kedvelő, а külön 
törvényű nemzeti isten. 

Milyen szemérmetlenül nagyszerű az angol vallás-
politika, a 'gyarmati misszionáriátus. milyen vakme-
rően. maávul hódító az „angol >teozófiia" ereje ebben a 
küzdelemben. 

Milyen egyszerű, mégis nagystílű lesz az a moz-
dul at, mellyel India egy belső indíték. Brámánaik egy 
sugiala/te, után le fogja rázni magáról majd az amgol 
uralmat. 

Milyen megdőzhetetlenü! mérföldetlépő lesiz 
majd a keleti egyháznak az a reformációja, mely 
talpna fogja segíteni a nagv orosz birodalmat. 

Mennyire nyolckeze lesz annak a Buddhának, aki 
talán majd az egész világ szemléletét fogja_ minden 
más isten alakon győzelmeskedve átalakítani. 

Milyen, hallatlan vereséget fogunk szenvedni mi 
'keresztényeik, milyen hamiair el fogunk hullára mi ma-
gyarok. a mi megromlott keresztény etikánklkai, el-
mosódott arcú Istenünkkel, meggyőződés té enné vá-
b t t vallásunkkal, felekezeti versengéseinkkel, leliki el-
szegényedésünkkel, h& nem ismerjük föl végzetes utol-
sóját a z idők konduldsánaik s nem indulunk el Isten-
ü l találkozni. 

Nem egyesek meggyőződése ellen beszélek itt a 
vallásról. Elekem mindegy, hogy Jáhvének vagy Al-
lahnak hívják ж Istent, én épugv meg tudom tataim 
°t egy erdő embertelenségében, mint egy rosszul! ía-ra-
Katt bálványban: az én vallásom nem .írott vallas На-
ч е т azt mondom, mikor a fajtám jövőjére nézek, hogy 
a magytaTSág utolsó áldozati tüzének kihunyttá. men-

intkább а környező Európa lelki mimikrije miatt 
történt, kialuvása lett a nagv faji szolidaritásnak s 
Jagy nemzeti energiaforrás elapadását okozta. Мл a 
kereszténységre túlságosan keleti nép vagyunk, a mi 
^ m z e t i hőseink mind mondva csinált leeend a alakok, 
s°kka1 epikusabbak. romantikusabbak árnál ; a m i ném-
e t i szentjeink mind po'itikai szentek. helviségnevemk 
c ^ p a ldki telepítés Mindennap elmondjuk magunk-

hogy mi .agrár nép vagyunk ís be baj az uj gene-
aQiót. ahogy az jól-rosszul beválik, kereskedőre át-

évelni) , de nem jut eszünkbe, hogv a nyers termelő, 
* 'öld mi velő, az állattenyésztő sohsem rakta körül 
Kár tyákka l esőért Szt. Amteít. mint a német, az an-
X $ a belga kereskedő, aki teherhaióit várta haza a 
ÍJJÖJf tengerekről. A mi vérünk nem kegyes znrám-
q°klóknak búcsújáró vére. nekünk mélylobba násu 

percek keltenék: a fehér ménből előszökő vér, az ál-
dozati máglya lángbaborulása, egy-két elejtett bölcs 
táltost szó, csodaszarvas, tordai hasadék. Hadúr 
kardja. 

Egész 1000 esztendős életünk hallatlan magunk-
megtagadása, 'ki nem élése egyéniségünknek, egy 
nagv etesiatiakozás keletről. S miért? Az európai gaz-
dasági és politikai érdekekbe, a kultura és a megtele-
pülés érdekébe valló bekapcsolódásért. Minthogyha 
nem történhetett voillría- ez meg faji vallásunk, faji eti-
kánk feláldozása nélkül. 

Pedig milyen, szinte hisztérikusan ragaszkod-
tunk 500 esztendőn keresztül a -régi bitünkhöz, régi 
magunkhoz. Hány pogányilázadást követtünk el a hi-
vatalosokon: Vata, Koppány, Gyula, Dózsa György (!) 
kívül, el egész a legnagyobb posrányiázadásie a refor-
máció felvételéig. 

Életfeltételünk volt, kulturánik, államiságunk fel-
tétele vott ia kereszténység Európában? Hát a zsidó 
nem tudott megélni és igy élni meg egész Európán ia< 
maga elfogadott külcn és pogány, igenis pogány val-
lásában? Minket a vallásunkért üldöztek volna? Va!U-
lást mindég üldöztek. Egyik vallás mindég üldözte a 
másikait és ez soha sem is tesz máskép. Régebb egyé-
nekben üldözték a vallást, m a faj tákban irtják. 

Fogok talán még valamikor inni (az uj pogány ma-
gyar vallásról. Lehetnék táltosa ennek a vallásnak, 
tudcrn milyennek kell fennie. Benne elsodródnának » 
felekezeti kötélhúzások, a politikai szatócskodások, a 
szociális aknamunkák; a zsidókérdés, a királykórdés, 
a gazdasági esőd: minden, minden megoldást nyerne, 
mert megtalálná helyét általa az emberben a faj ta 
lelke. 

Az uj vallás apostolánlak m á r jönni kell, A több 
pápa. a sok zsinat, a boszorkányégetés, az alamizsna-
gyűjtés, a keresztes hadjáratok elkótyavetyiélt-ék lel-
künket. Nem tudunk ¡hinni. Kétségbeesetten kapkodunk , 
minden szárnyaszegett, beteg, idegen megmentésért 
szomjasan szívjuk tele magunkat az angol ponyvairo-
dalom teozófiájáviali, lelki szeánszokat rendezünk a pa-
rafcis partján, elzarándokoltunk maradék hitünk legsi-
vatagabb Lourdes-jába — és semmi, semmi. 

Az uitak sáfárkodnak tovább a nemzet tafentorná-
val, a papok azt hiszik: ugy, ugv.niert minden jól van. 
mint volt 100—200 éve. a nép üres ajakkal litániázik. 
a munkás lázzal áltatja magát, hogy a szocializmus: 
vallás és mindenkinek a dolgok legmélyéről hiányzik 
valami: laz igazi, a saját, a rajtunk kivül mindenki más-
nak idegen Isten. 

Kétezer év alat t pedig minden változbtt, avult, 
jjulit, élőbbrement, fejlődött minden, a szeretet gyűlö-
letté vált, a megnyugvás kétséggé, a hegyi beszéd 
ailól is kiomlott lelkünk Sionja; csak a textus örök s mi 
elveszni megyünk, mert ma is azt olvassuk belőle, amit 
olvastunk tegnap. 

A hiba nem a textusban van. A textus örök é s 
e g y minden vallás. Az ő arca a Bráma, a Buddha, az 
Allaih, a Jehova, a Hadúr arca. A hiba bennünk van, 
(akik nem ismerjük meg és nem értjük meg soha ö t . 

Ismétlem: nem egyesek meggyőződése effllem be-
szélek. Nekem ebben, a 'témában az egyéni vallás kér-
dése nem kérdés. 

Amit mondani akarok, mindössze annyi: a ma-
gyarságnak egv eszmére van szüksége, melyben hinni 
tud. melv képes összefoglalni ezt a széthulló fajtát, 
nid'v a hagyományokhoz, a. nemzeti mitológiába való 
<ryökerezésénél fogva szentebb, sérthetetlenebb, mint 
^ szent korona eszméje (pedig lám a korora eszméje 
'¡s mllven bigott és türelmetlen erőt kölcsönzött a 
Habsburgizmusnak), mely nem tűr idegen, cngoü-teo-
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zófista (én ezt megkülönböztetem a iteozófiátől!) be-
folyásokat, anelyeri nem ronthat és nem építhet senki 
más a világ (túlsó partjáról, csak az la* nép, melynek 
sajátja, meiy meg- 'tudja állni hellyét, Mózes eszméjével 
szemben, mely felíhaszmálhaitó politikai, gazdasági és 
mindem érdekű célra, rnelv minden megnyilvánulásunk 
«zellilema alliapja, mély nélkül politikánk, közgazdasá-
gunk, kulturámk. mindenünk hazug, idegen. értéktelen, 
mely — és ez<t tessék megérteni — magvát ad ja a ma-
gyar vallásnak, mely miattam akár keresztény is .te-
h e t nekem .mindegy a neve, a minősége, a szerzője, 
de ami; vtaiás, mélyben nincs katolikus, református, 
luteránus, unitárius, Ihomiousion, hanem magyarság 
van. Túrán. 

Nahát itt kell, ide kell, ebbe kel®: Túrán. 
Ha van.. Udvarhelyi. 

il folifíMrm i H t f i s i je l iM. 
Földbirtok politikánk legrégibb, ma pedig a leg-

égetőbb kérdése a földbirtokreform megvalósítása. Ma-
gyarországon a földbirtokok megoszlása ugv gazda-
sági, mint szociális szempontból mindig a legegész-
ségtelenebb volit laz ország meg csonkításával a hely-
zet még .tarthatatlanabbá, aránytalanabbá vádt Egy-
részről a kisgazdaságok száma fogyott meg, mig a 
nagy gazdiaságoké megszaporodtak, másrészről a me-
zőgazdasági nincsetlenek száma feltűnően megna-
gyobbodott. A föidbirtokreform kérdését az 19íS-as 
forradalmaik juttatták a megoldás első stádiumába. 
Azonban a Buza Barna, iái Károlyi-kormány volit föld-
mivelésóigyi miniszterének szélsőséges földbirtokre-
formjának a végrehajtását az u. n. proletárdiktatúra 
a földbirtokok szocializálásával megakadályozta. A 
proletárdiktatúra bukásia után összeülő nemzetgyűlés 
Rubinek •Gyula és nagyatádi Szabó István tervezete 
alapján megalkotta la politikai és szociális helyzet 
követeléseinek engedve a földhirtclkreformot, amely-
nek alapelve az, hogy a földmivelő (tömegek fokozatos 
földhöz juttatásával az egészségtelen blrtökelcsztást 
megszüntesse és a szociális követeliéseket ki elégi tse. 

Mielőtt rátérnék a magyar földbirtokreformra, 
rövidem' ismertetni alkarom a megszáll otít területeken 
'lefolytatott földbirtokreformokiait amelyek időrend-
bein a magyar földbiirtokref ormot megelőzték. A meg-
szállók mindjárt a háború lezajlása után megailikat-
ták a sa já t földbintokreformjukat, amelyet több jog-
gal ¡ehetne politikai földosztásnak nevezni. Birtokpo-
litikái céljuk az volt, íhogy a régi magyar földbirtokos 
osztályt gyengítsék és kiüldözzék — ellenére iái béke-
szerződés idevonatkozó rendelkezéseinek — és sa já t 
nemzetiségűikből egy uj birtokos osztályt létesítsenek. 

Az oláh földbirtokreform szerint Romániában 
minden 200 hóidnál, Erdélyben' pedig mér minden 40 
holdnál nagyobb földbirtok kisajátifchaitó, sőt az 
egésiz földterület kisajátítható, ha a? utolsó 12 évben 
bérbe vól't adva. Nyilvánvaló, hogy ezek az intézkedé-
sek teljesen az erdélyi magyar birtokosok eíl'len. 'irá-
nyú Inaik, főleg az utolsó Intézkedés, mivel a magya r 
birtokok legnagyobb része bérbe volt advia-. 

„Cseh-Szlovákiában" mtinden 250 hektáron felüli 
erdőbirtok és minden 150 hektáron felüli földbirtok 
sajátítható ki. A kormány az uj kisgazdáikat instruk-
cióval is ellátja. Teranésziettesi. hogy mig Erdélyben a z 
u j kisbirtokosok az oláhok, ugy itt a csehek közül ke-
rülnek ki. 

Jugoszláviában a földbirtokreformot rendeleti 
utón intézték el. Ott kisajátítható minden 100 hek-

tárnál nagyobb terület, ha a tulajdonos nem maga m ű -
veli azonkívül minden földbirtok 500 hektárom felüli 
része. 

Természetesen. hogy ezek a politikai földosztások 
¡nem váltak be. Ilyen példát Játunk Bácskában^ ahol ia> 
szerb kormány hü bunyevácoi között a magyar birto-
kosok földjét 'szétosztotta. Kapott földet bárki, aki a 
belgrádi kormányt támogatta, tekintet nélkül foglal-
kozására, vagy képességeire. Ma az eredmény az, 
hogy a „kielégítettek" nagy-része 'az állatait, a gazda-
sági felszerelést eladta, a földjét otthagyta és Bácsika 
földjén, .ahol azelőtt világihirü gazdálkodás folyt, m a 
nagyrészben szünetel a 'termelés, a gazdasági élet 
pang. 

A megszállott .területeiken ellenségeink könnyen 
végrehajtották a föld bírtak re roinu.i ukat, mivel a végre-
hajtásával két célt is szolgáltak, egyrészről a magyar 
birtokososztáliyit gyengítették, másrészről a földigé-
nyeket is kielégítették. Nálunk azonban la földbirtok-
reformot anélküli, hogy egy társadalmi osztály se szen-
vedne (hátrányt, t. ii a nagybirtokosok, nem lehet vég-
rehajtani. 

A magyar földbirtok reform kérdését a földbirtok 
helyesebb megoszlását célzó 1920. évi XXXVI. tör-
vénycikk szabályozza, végrehajtásáról pedig a 
60.000/1921. 'sz. F. M. rendelet intézkedik. 

A földbirtok reform célja a földbirtok megoszlá-
sát helyesebbé tenni, a kis földmives élemeket, földmii-
ves hadirokkantakat, földnélküli földmives munkáso-
kat, törpe- és kisbirtokosokat, földhöz juttatni. Azonkí-
vül egyéb földbirtokpolitikai célokat is szolgál, így a 
lelkészi és taniiitói földeik, mintagazdaságek, kisebb kö-
zépbirtokok létesítését Megváltiható mindem n:a'gybir-
tokból akikora terület, amekkora az azon folyó gaz-
dálkodást nem akadályozza. A középbirtokokat a tör-
vény védelemben részesíti. Az állam a föidbirtokre-
form végrehajtására szükséges 'ingatlanokat szabad 
kézből, árverésen, elővásárlás jogán, vagy megváltás 
utján szerzii .meg. A földtulajdonodnak a megváltott 
földért teljes kárpótlás jár. A földibirtokreform végre-
hajtása az Országos Földbirtiokrendező Bíróság ha-
táskörébe tartozik. 

A földbirtokrefonm végrehajtásánál két érdek üt-
közik össze, egyik a gazdasási érdek: a többterme-
lés, a másik a szociális érdek: a földnélküli, illetőleg 
kevés földdel rendelkező dolgozó földmivestömegek 
földigényének kielégítése. Ugyanis nálunk a mezőgaz-
dasági statisztika adiaiiiai szerint a többtermelést 
intenzív gazdálkodást a nagy- és középbirtokok ie~ 
lentik, vagyis a nagybirtokok ugyanakkora területeit 
aránylag többet termelnek, mint a kisbirtokok. Ez a 
megállapítás nem azt a ikam mondani, hogy a föld-
birtokreform tehát gazdaságilag kárt jelent, hanem 
azt aka r j» igazolni, hogy átmenetileg, amig a kisbir-
tokok intenzivitás tekintetében a nagy- és középb' r-
tokokat el nem érik. többtermelés szempontjából ¡iá*' 
rányt jelent. Vannak azonban szociális célok, 
!yek kielégítést kívánnak — még akkor is. ha 
lőre némi hátrányt is jelentenek — igv kielégítést k1' 
vár. a dolgozó tömegek földigénye, megoldást kiya" 
a szociális szempontból egészségtelen bÍTtokeloscl-'S-
Mivel a még mindig forradalmi nincstelen, tömeí®* 
könnyen hajlanak minden olyan szélsőséges forra-
dalmi i rnyzata felé, amely földosztást ig*-'r: 11 

dig a földhöz juttatott, újonnan alkotott kfcK3® 
cíaesaládck a törvényes rendnek, a ' l i a C V 'L 
nemzeti eszmének a leghathatósabb t á m o g a t 
lesznek. Hogy pedig a föld MP tok reformnak 
több termelésünk se vallja kárát ugyanakkor. 
<a magyar földmives népnek földet adnak, meg K 


